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Резюме. У статті викладені сучасні погляди щодо можливостей застосування 

дерматогліфічного методу дослідження для діагностики загальних фенотипових ознак людини 

при ототожненні трупів невідомих осіб, а також при розслідуванні кримінальних злочинів. 

Мета роботи. Провести огляд вітчизняних і зарубіжних публікацій стосовно використання 

дерматогліфічного методу в експертній, криміналістичній і судово-психіатричній практиці. 

Сформулювати актуальність і завдання дерматогліфічного методу дослідження з метою 

прогнозування схильності особи до протиправних дій різних ступенів тяжкості. 

Висновки. Специфічні дерматогліфічні ознаки є діагностичними маркерами формування 

основних конституційних властивостей особистості, що надалі визначають її провідні тенденції, 

індивідуальний стиль, способи реагування та поведінки в процесі життя. Вивчення базисних 

структур особистості можна розглядати як дослідження того фундаменту, що передує формуванню 

більш високих рівнів особистості та значною мірою визначає основну спрямованість спочатку 

неусвідомленого потягу, а потім свідомого вибору людини, що зрештою визначає його долю та 

соціальну направленість. Пошуки нових психодерматогліфічних зв’язків значно підвищать 

можливості даного методу та пришвидшать впровадження наукових розробок у повсякденну 

практику клініцистів, криміналістів, органів дізнання й інших спеціальностей. 
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психодерматогліфіка. 
 

Дерматогліфіка нині залишається предметом дослідження фахівців різних галузей знань. 

Причиною цього є те, що вивчення особливостей гребінцевого малюнку кистей рук і стоп 

широко використовують для різних медичних і немедичних галузей з прогностичною метою. 

Можливість комплексного використання в судовій медицині гребінцевого малюнку рук і 

ніг для діагностики загальних фенотипових ознак людини може виявитися корисним у медико-

криміналістичній практиці при ототожненні трупів невідомих осіб, а також при розслідуванні 

кримінальних злочинів. [1] 

Мета роботи. Провести огляд вітчизняних і зарубіжних публікацій стосовно використання 

дерматогліфічного методу в експертній, криміналістичній і судово-психіатричній практиці. 

Сформулювати актуальність і завдання дерматогліфічного методу дослідження з метою 

прогнозування схильності особи до протиправних дій різних ступенів тяжкості. 

Дерматогліфічні параметри долонної поверхні шкіри пальців кистей (дерматогліфічні 

візерунки) за своєю сутністю є унікальним морфогенетичним феноменом, одним зі сталих 

параметрів організму, що не змінюються впродовж життя, є генетично обумовленими та несуть 

певну інформаційну цінність, що може бути використана при проведенні ідентифікації особи. 

Також варто відмітити, що папілярний малюнок залишається незмінним після настання смерті та 

розвитку посмертних змін. [2] Гребінцевий малюнок шкіри має велике практичне значення та 

певні переваги для вивчення й аналізу порівняно з іншими фенотиповими параметрами, оскільки 

дає можливість проводити низку кількісних та якісних досліджень, котрі з упевненістю можна 

віднести до експрес-методів, що застосовуються для ідентифікації особи. 

Останніми десятиліттями виокремилася ще одна галузь дерматогліфіки – 

психодерматогліфіка. Своєю появою вона завдячує роботам науковців, які виявили стійкі кореляції 

між особливостями шкірного малюнку та психічною сферою життя людини. Дана галузь знаходить 

своє застосування в професійному профільному відборі спортсменів, правоохоронців тощо, а 

також для виявлення схильності до психічних розладів, створення психологічного портрету для 

потреб слідчих органів тощо. [3-8] 

Наприклад, у працях Л.Н. Собчик [9] представлене цілісне розуміння динаміки розвитку 
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особистості як поєднання стійких індивідуально-особистісних якостей, що визначають вектор 

спрямованості особистості протягом усього життя та типи емоційних реакцій, поведінки, тропізм у 

відношенні сфери інтересів, особливості міжособистісної поведінки, формування захисних 

механізмів в умовах емоційної напруги тощо, безумовно ґрунтується на розумінні біологічного 

фактора, який певним чином проявляється в поведінці, соціальних установках, способі переживань 

тощо. Тобто генетично обумовлені особливості та фізіологія людини є базою формування та 

проявів особистості на всіх етапах онтогенезу людини. 

Проте існують відомості про те, що при деяких психічних захворюваннях спостерігаються 

часткові зміни папілярних ліній. Причому ці зміни передують захворюванню, тому можуть 

допомагати клінічній діагностиці. 

Слід зазначити, що вказані вище злочини вчиняють особи, які мають девіантні розлади 

особистості, що можуть нести генетично обумовлений характер успадкування. У такий спосіб це 

відображається саме на папілярних візерунках пальців рук. 

О. Зороастров і співавт. [10] провели дослідження та довели можливість визначення 

схильності до психопатій методом дерматогліфіки. Вони стверджують, що цей метод володіє 

явною перевагою перед іншими. Психопатичні відхилення осуджених виявилися базою для 

злочинних проявів. Дотепер за особливостями шкірних ліній долоні описані 36 стійких ознак, за 

комплексом яких можна зробити висновок про наявність певних природжених патологій, як-от 

хвороба Дауна, афективні психози, епілепсія, деякі форми шизофренії тощо. [11-13] 

Диференціювати папілярні візерунки може тільки фахівець високої кваліфікації в галузі 

криміналістики. Фундаментальними дослідженнями Г.І. Акінщікової та С.А. Полуектової [14] з 

дерматогліфіки встановлено, що в осіб із сильною та врівноваженою нервовою системою частіше 

зустрічаються петлеві візерунки, сильною та жвавою – завиткові, слабкою – дугові. Якщо 

зіставити у відсотках тип темпераменту та тип папілярних візерунків на десяти пальцях, можна 

встановити, що холерик має понад 50 % «спіралей», а інші «петлі»; в сангвініка понад 50 % 

«петель», а інші «спіралі»; у флегматика переважаючим візерунком є «петлі»; меланхолік має 

хоча б одну «дугу», чим їх більше, тим слабша нервова система та нижча працездатність людини. 

Цікавою роботою, в якій представлені певні аспекти психодерматогліфіки, є праця нашого 

співвітчизника В.І. Гунаса (2020). Використовуючи арсенал тестів та опитувальників, автор 

віднайшов взаємозв’язки між дерматогліфічними параметрами й особливостями особистості 

практично здорових чоловіків працездатного віку центральних областей України. Він встановив, 

що між показниками особливостей особистості та дерматогліфічними даними практично здорових 

чоловіків у більшості випадків спостерігаються поодинокі прямі та зворотні зв’язки переважно 

слабкої сили (r=0,21-0,29 і r=-0,21 – -0,28 відповідно). Множинний характер достовірних кореляцій 

встановлений лише між показником сірого кольору за Люшером і даними гребінцевого рахунку І-

го, ІІІ-го та ІV-го пальців правої кисті та І-го, ІІ-го – лівої, сумарним гребінцевим рахунком пальців 

обох кистей, тотальним гребінцевим рахунком і дельтовим індексом лівої кисті (r=-0,23 – -0,28); 

між більшістю показників шкали суб’єктивного контролю за Роттером і наявністю візерунка на 

тенарі відповідної долоні (на правій кисті r=0,31-0,37, лівій – r=0,22-0,29); між майже половиною 

показників шкали суб’єктивного контролю за Роттером та асиметрією типу візерунка на І-му 

пальці (r=0,23-0,27). При проведенні факторного аналізу визначені головні фактори, що мають 

істотний вплив на показники особливостей особистості практично здорових чоловіків: 

«гребінцевий рахунок пальців кистей» (частка дисперсії – 13,22 %) і «величина кута atd» (частка 

дисперсії – 10,66 %). Встановлено, що при більших значеннях показників гребінцевих рахунків 

пальців кистей і дельтового індексу ступінь імовірності зростання показників нейротизму за 

Айзенком, ситуативної (реактивної) й особистісної тривожності за Спілбергером, акцентуації 

характеру емотивного та збудливого типів за Шмішеком, суб’єктивного контролю в галузі 

здоров’я та хвороби за Роттером, чорного та сірого кольорів за Люшером зменшується, а 

показників акцентуації характеру тривожного та демонстративного типів за Шмішеком, загальної 

інтернальності рівня суб’єктивного контролю та в галузі навчальних (професійних) відносин за 

Роттером, синього та синьо-зеленого кольорів за Люшером збільшується; при більших значеннях 

величини кута atd на обох долонях ступінь імовірності зростання показників нейротизму за 

Айзенком, ситуативної (реактивної) й особистісної тривожності за Спілбергером, акцентуації 

характеру емотивного, тривожного та збудливого типів за Шмішеком, синього кольору за 
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Люшером зростає, а показників акцентуації характеру демонстративного типу за Шмішеком, 

загальної інтернальності рівня суб’єктивного контролю в галузі навчальних (професійних) 

відносин, а також у галузі здоров’я та хвороби за Роттером, синьо-зеленого, чорного та сірого 

кольорів за Люшером знижується. [15] 

П.М. Полушкін і співавт. [8] створили систему, що дозволяє з точністю 85 % скласти 

психологічний портрет особи на основі відбитків долонь і пальців рук. 

Азійські вчені вивчали особливості шкірного малюнку в депресивних людей та осіб з 

біполярним розладом. [17] В останніх, зокрема, було виявлене збільшення transferrin receptor 

(TFRC), a-b гребінцевого рахунку. 

I. Oron [18] встановила дерматогліфічні маркери в осіб, схильних до аутотравматизації. Інші 

автори виявили особливості дерматогліфіки у хворих на параноїдну форму шизофренії, зокрема 

важливі ознаки, як-от TFRC та a-b гребінцевий рахунок. [19-21] 

У суїцидентів були встановлені достовірне збільшення закінчень типу «X» у топографії 

головних підошовних ліній A, B, C, E та спрощення візерунків на нігтьових фалангах пальців, 

зростання гребінцевого рахунку на більшості пальців. [22] 

Також дослідники виявили взаємозв’язок шкірного малюнку та схильності до асоціальної 

поведінки, що пов’язана з соціальною ізоляцією, депресивним менталітетом, відсутністю емоцій і 

негативізмом. [23] 

С.Н. Акбарова та Г.А. Азимова [24] провели дослідження з метою встановлення 

дерматопсихологічних особливостей осіб, які страждають на наркоманію. Серед психічних 

особливостей були відмічені якості, як-от відсутність доброти, неможливість визначити свою 

користь, відсутність бажання вступати в діалог, погане перенесення труднощів тощо. Також при 

аналізі відбитків долонь і пальців були виявлені специфічні дерматопсихологічні маркери: 

переважання малюнку типу дуга на І-му пальці правої руки, І-му, ІІІ-му та V-му – лівої, завитків на 

тенорі як лівої, так і правої долоні. 

О.М. Зороастров і співавт. [25] дослідили особливості шкірного малюнку в 231 особи, які 

перебували в місцях позбавлення волі за вбивство чи нанесення тяжких тілесних ушкоджень. Були 

виявлені специфічні ознаки, характерні для даної категорії осіб: збільшення кількості завитків на 

IV-му пальці правої руки, ІІ-му та ІІІ-му – лівої, зменшення чисельності ульнарних петель на ІІІ-му 

пальці лівої руки. Також спостерігалося збільшення гребінцевого рахунку на IV-му пальці правої 

руки, V-му та IV-му – лівої. 

І.С. Єфремов і співавт. [26,27] виявили особливості шкірного малюнку в осіб, які були 

засуджені за зґвалтування: зменшення частоти ульнарних петель на ІІ-му пальці правої руки, 

збільшення кількості завитків і гребінцевого рахунку на IV-му пальці правої руки, зниження 

гребінцевого рахунку на лінії c-d на правій руці, зростання чисельності завитків на ІІ-V-му пальцях 

лівої руки, зменшення частоти ульнарних петель на I-му та IV-му пальцях лівої руки, зниження 

кількості радіальних петель на ІІ-му пальці лівої руки, збільшення гребінцевого рахунку на ІІІ-му 

та IV-му пальцях лівої руки, зменшення гребінцевого рахунку a-b на лівій руці. У такий спосіб 

можна виділяти потенційні групи ризику та проводити превентивні заходи. 

Отже, специфічні дерматогліфічні ознаки є діагностичними маркерами формування основних 

конституційних властивостей особистості, що надалі визначають її провідні тенденції, 

індивідуальний стиль, способи реагування та поведінки в процесі життя. Вивчення базисних 

структур особистості можна розглядати як дослідження того фундаменту, що передує формуванню 

вищих рівнів особистості та значною мірою визначає основну спрямованість спочатку 

неусвідомленого потягу, а потім свідомого вибору людини, що зрештою визначає його долю та 

соціальну направленість. [15] Пошуки нових психодерматогліфічних зв’язків значно підвищать 

можливості даного методу та пришвидшать впровадження наукових розробок у повсякденну 

практику клініцистів, криміналістів, органів дізнання й інших спеціальностей. 
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DERMATOGLYPHICS AS ONE OF THE METHODS OF PREDICTING THE 

PROPOSITION TO ILLEGAL ACTION 
 

Zelenchuk G.M., Kozan N.M., Voloshinovich V.M., Chadiuk V.O. 
 

Ivano-Frankivsk National Medical University, Ivano-Frankivsk, Ukraine 
 

Summary. The article presents modern views on the possibilities of using the dermatoglyphic 

research method for the diagnosis of general phenotypic signs of a person when identifying the corpses 

of unknown persons, as well as when investigating criminal offenses. 

Aim of the work. Conduct a review of domestic and foreign publications on the use of the 

dermatoglyphic method in expert, forensic and forensic psychiatric practice. To formulate the relevance 

and objectives of the dermatoglyphic research method in order to predict a person's tendency to illegal 

actions of various degrees of severity. 

Conclusions. Specific dermatoglyphic features are diagnostic markers of the formation of the 

basic constitutional properties of the individual, which further determine its leading trends, individual 

style and ways of responding and behaving in the process of life. The study of the basic structures of 

personality can be seen as a study of the foundation that precedes the formation of higher levels of 

personality and largely determines the main direction of first unconscious desire and then conscious 

human choice, which ultimately determines its fate and social orientation. The search for new 

psychodermatoglyphic connections will significantly increase the possibilities of this method and 
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accelerate the implementation of scientific developments in the daily practice of clinicians, 

criminologists, investigators and other specialties. 

Keywords: forensic medicine, dermatoglyphics, identification, psychodermatoglyphics. 

 

ДЕРМАТОГЛИФИКА КАК ОДИН ИЗ МЕТОДОВ ПРОГНОЗИРОВАНИЯ 

СКЛОННОСТИ К ПРОТИВОПРАВНЫМ ДЕЙСТВИЯМ 
 

Зеленчук Г.М., Козань Н.Н., Волошинович В.М., Чадюк В.О. 
 

Ивано-Франковский национальный медицинский университет, г. Ивано-Франковск, Украина 
 

Резюме. В статье изложены современные взгляды относительно возможностей применения 

дерматоглифического метода исследования для диагностики общих фенотипических признаков 

человека при отождествлении трупов неизвестных лиц, а также при расследовании уголовных 

преступлений. 

Цель работы. Провести обзор отечественных и зарубежных публикаций по использованию 

дерматоглифического метода в экспертной, криминалистической и судебно-психиатрической 

практике. Сформулировать актуальность и задачи дерматоглифического метода исследования с 

целью прогнозирования склонности лица к противоправным действиям различных степеней 

тяжести. 

Выводы. Специфические дерматоглифические признаки являются диагностическими 

маркерами формирования основных конституционных свойств личности, которые в дальнейшем 

определяют ее ведущие тенденции, индивидуальный стиль, способы реагирования и поведения в 

процессе жизни. Изучение базовых структур личности можно рассматривать как исследование 

того фундамента, который предшествует формированию более высоких уровней личности и в 

значительной мере определяет основную направленность сначала неосознанного влечения, а 

затем сознательного выбора человека, в конечном итоге определяет его судьбу и социальную 

направленность. Поиски новых психодерматоглифических связей значительно повысят 

возможности данного метода и ускорят внедрение научных разработок в повседневную практику 

клиницистов, криминалистов, органов дознания и других специальностей. 

Ключевые слова: судебная медицина, дерматоглифика, идентификация личности, 

психодерматоглифика. 
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